Kmity, vlny, optika: prvni zdpoctovy test
Skupina B

1. Fyzické kyvadlo je tvofeno ze dvou vélcti, kaZdého o hmotnosti m a poloméru R,
které jsou k sobé pfivareny v poloze podle obrazku. Kyvadlo se nachdzi v homo-
gennim gravitacnim poli, pfi¢emZ se miZe otacet kolem osy rovnobéZzné s osou

N2

symetrie valct, ktera protind pfimku p (viz obrazek). Urcete, jak daleko od tézisté

soustavy musi byt osa otdceni, aby perioda kyvadla byla minimalni. 4 body
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2. Téleso o hmotnosti M je zavéSeno na tfech pruzinach v usporadédni podle obrazku.
Poté, co na néj z vysky h dopadne kapka lepidla o hmotnosti m a spoji se s nim,
zacne soustava vykondvat netlumeny kmitavy pohyb. Urcete periodu a ampli-
tudu kmitt této soustavy. 4 body




3. Pfi tlumeném kmitavém pohybu s periodou 7" byla v case ¢, = 0s amplituda Ay,
v Case t; = 8T amplituda A, = 0.54,. Urcete, jakd byla amplituda kmitavého
pohybuv caset; =T. 3 body

4. Disperzni relace pro $ifeni vinéni v prostfedi je déna jako w®* = AX"', kde A
je konstanta. Urcete fdzovou rychlost, grupovou rychlost a rozhodnéte, zda jde
o disperzi normdlni ¢i anomélni. 4 body

5. Dvé ladicky o frekvenci 440 Hz jsou spojeny tyci, kterd je pfesné uprostted uchy-
cena v to¢né. P¥i roztoceni to¢ny tedy ladicky rotuji po kruznici takovym zptisobem,
Ze obihaji ve stejné vzdélenosti od osy otdceni naproti sobé. Pozorovatel je ve
vzdalenosti, kterd je mnohem vétsi nez vzddlenost ladi¢ek od sebe.

Vv

(a) Jakou nejvyssi moZnou frekvenci miiZze pozorovatel slySet a kde se nachédzi
ladicka, kterd je v tomto piipadé zdrojem zvuku?

v vz

(b) Jakou nejnizsi moznou frekvenci mtize pozorovatel slySet a kde se nachazi
ladicka, kterd je v tomto pfipadé zdrojem zvuku?

(c) Jaka je maximdlni frekvence razt, které vnimd pozorovatel? Zakreslete pro
tento pripad jeho polohu a polohu obou ladicek.

(d) Jakd je minimalni frekvence rdzi, které vnima pozorovatel? Zakreslete pro
tento pfipad jeho polohu a polohu obou ladicek. 2 body
6. Urcete Fouriertiv rozvoj periodické funkce f(t), ¢t € R, jejichZ nékolik period je
zakresleno na obrazku.

f(t)

3 body



